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AZ ALISPÁN A GABONATERMÉS FELHASZNÁLÁSÁRÓL.

Somogyi Béla cs. és kir. kamarás 
alispán az 1917. évi gabonatermés fel­
használása tárgyában következő f. évi 
julius 23-án 7851 szarni alatt, kelt nagy- 
fontosságú rendeletét bocsátotta ki:

A gabona szállítása.

Egyik községből a másikba gabonát 
csakis az élelmezési hatóság vagy a 
NT. szállíthat.

Zab ára :

Egész éven át K 44'
Fajsuly különbözet figyelembe 

vétetik.
nem

A házi szükséglet fedezése.

A 2192. és 2639. 1917. M. E. ren­
delet értelmében, aki maga nem ter­
melő, vagy akinek házi szükségletét 
saját termése nem fedezi, mindaddig, 
amíg az átvevő bizottság a község te­
rületén működését meg nem kezdi, 
legkésőbb azonban az 1917, -évi ok­
tóber hó 15 napjáig a községi elöljá­
róság (városi pölgármésterj által részére 
kiállított vásárlási igazolvány alapján 
jogosítva van a saját házi szükséglétére 
b.uzá,t, rozsot, kétszerest, kölest és ár­
pát annak a községnek a területén, 
ahol lakik, készáru vétel utján a köz­
ségi elöljáróság által kijelölt és a vá­
sárlási igazolványban névszerint meg­
jelölt termelőtől vásárolni.

Az Országos Közélelmezési Hivataltól 
azonban engedélyt kértem arra, hogy 
egyik község lakosa a másik község 
területén is kölcsönösen vásárolhasson.

Az őstermelő 15 éven felüli férfi 
munkás részére havonként és fejenként 
15 kg., — egyéb őstermelő részére 12 
kg. gabona tartható vissza,, vásárolni 
pedig foglalkozásra való tekintet nélkül 
havi és fejenkénti 12 kg.-ot szabad. 
A súlyos testi munka címén igénybe 
vehető terménymennyiséget az 0 K. H. 
később fogja megállapítani.

Hatósági ellátás.

A ki vásárlás utján házi szükségle­
tét biztosítani nem tudja, annak ellá­
tásáról a hatóság fog gondoskodni, 
később közlendő módon.

A mostani lisztutalványok egyelőre 
szeptember 15-ig érvényben marad­
nak. .

A gazdasági szükséglet fedezés".

A gazdasági szükséglet fedezésére 
szükséges gabona is megvásárolható 
lesz, de hogy mi módon, azt még nem 
tudjuk, mert az erre vonatkozó kor­
mányrendelet még nem jelent meg. — 
Addig, mig ez a rendelet meg nem 
jelenik, árpát állatokkal föletetni tilos.

Búzát rozsot és kétszerest állatokkal 
föletetni egyáltalában tilos.

Kivételt képez az a gabona, a mit a 
termelő, egyik gazdaságából a megye 
területén fekvő másik gazdaságába visz 
át a községi elöljáróság engedélyé­
vel, továbbá az a gabona, a 
mit a tulajdonos őrlési tanúsítvány 

: mellett a malomba visz őrlés 'végett.
ila a termelő egy,más megye terü­

letén fekvő gazdaságába akar gabonát 
szállítani, ahhoz a járási főszolgabíró 
engedélye szükséges.

A gabona őrlése.

Őröltét ni és daráltaíni csakis az elöl­
járóság által kiállított Viési tanúsítvány 
alapján szabad és pedig csakis vámért. 
Az őrlés vámja 1 OáR a darálásé 6o/°.

Gabonaárak.

Búza árak:

Augusztus 31-ig K 49'50
Szeptember l-től
November 1-ig „ 47'5Ü
November 1 -tői „ 44'50
A búza ára, ha hektoliterje 7i> kg.-nál 

súlyosabb, 78 kg.-ig kilogrammonként 
20 fillérrel, azontúl 81 kg.-ig minden 
megkezdett kilogramm után 15 fillérrel 
emelkedik, 76 kg.-on alul pedig 73 
kg.-ig minden megkezdett kilogramm 
után 20 fillérrel, azontúl pedig 71 kg.-ig 
30 fillérrel csökken.

Rozs és kétszeres árak:

Augusztus 31-ig • K 48'—
Szcpt. 1 -töl nov. 1-ig „ 461—
November l-től. „ 43'—
Áremelkedés 71 kg.-on felül legfel­

jebb 3 kg. súly különbözeiig megkez­
dett kilogrammunkat 15 fillér.

Árcsökkenés 71 kg.-on alul klegfel­
jebb 3 kg. suly különbözeiig megkez­
dett kilogrammonkint 15 fillér.

Árpa ára:

Egész éven át K 47'—
Áremelkedés 65 kg.-on felül legfel­

jebb 3 kg-ig minden teljes kg. után 
75 f. csökkenés kg.-kint 50 fillér.

Köles ára :

Egész éven át K 46'— .
Fajsuly különbözet figyelembe nenr 

vétetik.
Fenti árak 2<,/°- nál nem több idegen 

keveréket tartalmazó egészséges, rostált 
gabonára vonatkoznak, — a búza-árá­
ból , ha ennél több idegen keveréket 
tartalmaz minden százalék többlet után 
25 fillért, rozsnál, kétszeresnél és ár­
pánál 20 fillért keli levonni.

A maximális árban a legközelebbi' 
vasútállomáshoz való szállítás költsége 
is benfoglaltatik.

Büntető rendelkezések.

A ki fenti szabályokat megsérti, 6 
hónapig terjedhető elzárással és 2000 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
sújtható kihágást követ el.

Az alispán a meg. e Hsztellátásáról-

E cim alatt lapunk múlt számában tévesen adtunk 
közlést egy olyan rendelet kibocsátásáról, melyben 
vármegyénk alispánja a házi szükséglet egyéni meg- 
vásárolhalását kizárja, és az «összes nem termelőket 
lisztszükségletük tekintetében hatósági ellátásra utalja.

A tárgyi valóság az, hogy vármegyénk alispánja 
konszideráció tárgyává telte ama tavai tapasztalt saj­
nos jelenséget, hogy a fogyasztók egy része gabona- 
készletét takarékos beosztás nélkül, idő előtt elfo­
gyasztotta s tavaszkor hatósági ellátásra jelentkezett, 
és a hatóságokat a leglehetcflenebb helyzet elé állította.

Vármegyénk alispánja c lehetőségek kiküszöbölése 
végeit a földmivelésügyi minisztériumban azt az esz­
mét vettette föl. hogy a nem termelők tisztszilkség- 
lctíik tekintetében országszerte hatósági ellátásra 
utaltassanak. Bár a földmivelésügyi miniszter a fel­
vetett eszmét nagyon praktikábilisnak találta, orszá­
gos érdek akadályozta azt, hogy akár az égé? z or­
szágra, vagy csak külön egy megyére is megvalósít- 
tassék.

Ezek szerint tehát az eszme megvalósítására és 
ily értelmit alispánt rendelet kibocsátására annál ke­
vésbé kerülhetett sor, mert közben a földmivetés- 
ügyi miniszter a termés IV!használásáról kibocsátott 
pótrendeletét kiadta, mely n nem termelőt feljogo­
sítja arra, hogy saját házi gabonaszükségletét vásár­
lási igazolvány alapján egész évre a termelőtől be­
szerezhesse. 1
Vármegyénk alispánjának e tárgyban most kibocsátott 

nagyfontosságu rendeletét lapunk vezető helyén kö­
zöljük.
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Tisztviselők Beszerzési Csoportja.

A Hontvármegyei Közszolgálati Alkalma­
zottak Beszerzési Csoportjának intéző bizott­
sága e hó ,28-án d. u. 4 órakor tartja első 
ülését a vármegyeház kistermében, mely a 
csoport működésének irányát fogja tárgyalni.

A csoport ügyvezetősége működését kü­
lönben már erélyesen folytatja és most első­
sorban a tagok gabona és árpa szükségle­
tének beszerzéséről gondoskodik.

A tagok létszáma folyton gyarapodik és 
eddig már 400 közszolgálati alkalmazott 
jelentkezett felvételre.

Fodor Vilmos dr. ügyvezető elnök erélye, 
hozzáértése és ambiciózus munkássága min­
denesetre eredményes működést helyez ki­
látásba, különösen ha a hatóságok és a 
csoport többi intézőségi tagjai részéről a 
kellő támogatásban fog részesülni.

A beszerzési csoport hivatalos helyisége 
a főszolgabírói hivatalban van és hétközna­
pokon d. u. 4—6 óráig látja el az irodai 
szolgálatot, melyet Gdlosi Soma pü. szám- 
vizsgáló, ügyvezető titkár szakszerűen, oda­
adó ügybuzgalommal vezet.

A valamikor lenézett burgonya.
A háború óta szavunk járása lett a bur­

gonyahiány, amely olyan bajt jelent, amely­
ben az egész világ leledzik. Olvastunk róla, 
hogy még ellenségeink is — az oroszok, a 
taliánok, a kerepelő franciák és a gőgös 
angolok — mind burgonyátlanul tengődnek, 
•sőt, hogy egyik-másik ellenséges országban 
emiatt már nagy zavarok is voltak. De hát, 
édes istenkém, az ellenség kalamitása fölötti 
ürömünket megzavarja az a tudat s érzés, 
hogy magunknak sincs burgonyánk. Neve 
ugyan van sokféle: burgonya, csucsorka, 
földi alma, kartofli, kolompár, kruinpér, 
krumpli, kutyatök, pityóka, svábtök. Hiába 
szólongatjuk azonban bármelyik nevén : csak 
bujdosik előlünk. Hiába akarnók a burgonya­
jegynek csúfolt idézőlevél alapján elővezet­
tetni : tartózkodási helye ismeretlen.

Szívesen, örömest ennék most az egykor 
megvetett, kicsufolt burgonyát, csak volna. 
Visszasírjuk azokat az időket, amikor gúnyol­
tuk, ócsároltuk. Hol vannak azok az idők, 
amikor a hatóságoknak büntetéssel és csala­
fintasággal kellett a népet rávenni arra, hogy 
burgonyát termesszen és azt megegye. Még 
igy is csak nehezen ^ment és ínséges eszten­
dőknek kellett jönniük nyomatúkul, hogy 
népünk bevegye a burgonyát. De még igy se 
■volt nagy érteke, becsülete. Fitymálták és ha 
valaminek silányságát akarták megjelölni, 
akkor azt monták róla:

— Se jó, se rossz, olyan, mint a krumpli.
Gvadányi József uram, a poéta és tábla- 

biró naplójában egy olyan időszakról, ami­
kor sanyarú sorsa volt, ezt Írja :

— Többnyire ebédem vala most csak 
krumpir, italom viz.

Azonban a burgonya iránti ellenszenvének 
még költői formában is adott kifejezést. A 
;Rontú Pál egyik versszakában ezt mondja: 

Pajtások, ha mindig mi igy élni fogunk,
A krumpliban ugyan ki nem törik fogunk.

Drake Ferenc, amikor 1585-ben az első 
burgonyagumókat behozta Európába, nem 
is álmodta akkor, hogy milyen nagy jóte­
vője az emberiségnek. Ez az amerikai nö­
vény Anglián keresztül elterjedt egész 
Európában s innen tovább vitték a többi 
földrészekre is. Nem telt bele kétszáz esz­
tendő és a világ első népélelmezési cikke 
lett belőle.

Magyarországba a tizenhetedik század 
vége felé jutott el csak a krumpli Francia- 
országból, Bourgogne vidékéről hozták na­
gyobb mennyiségben s innen származik a 
burgonya név is. Hegyes vidékről hozták,

U N T 1

azért nálunk is hegyes vidéken próbálkoztak 
meg vele először. 111. Ferdinand királyunk 
törvénnyel rendelte el a burgonya termesz­
tését, d'e nem sok foganattal. Liptóban, Ár­
vában és Szepességbcn csak 1760 körül kezd­
ték nagy nehezen termelni. Csikben és Három­
székben a határvidéken lakó székelyeket a 
katonai hatóság csak büntetéssel tudta rá­
szoktatni a burgonyavetésre. Az Alföldön 
Rákoskeresztúron, Podmaniczky báróné bir­
tokán ültettek először burgonyát. Később a 
hatóság ingyen osztott ki a parasztok között 
vetőburgonyát. A legtöbben azonban nem 
ültették azt el. Egy borsodmegyei földbirtokos 
a parasztok által az utszéli árokba dobott 
burgonyát összeszedette és saját földjén 
elültette. Abban az évben szűk volt a gabo­
natermés és a parasztok lopkodni kezdték a 
földesur krumpliját.

— Hála istennek ,.— mondta a birtokos — 
lopkodják már, majd csak hozzászoknak.

Hozzá is szoktak, de nemcsak Borsod­
ban, hanem egész Magyarországon. Érde­
kes, hogy a felvidéki tótok, akiket az újkor 
legnagyobb krumplifogyasztóinak tudunk, 
rettenetesen idegenkedtek tőle. Árpájukról és 
kölesükről a világért nem akartak a burgonya 
javára lemondani. Es sírva ők maguk készí­
tették ezt a nótát, miközben a krumplit ka­
pálták :

Hej, szegény tót legény
Mindig krumplit zabálnyi.

Maguk csinálták'’a nótát, később pedig 
mások őket csúfolták vele.

Említésre méltó történeti tény, hogy az 
első burgonyacsempészeket Magyarországon 
1664-ben Ítélték el, - még pedig nagyon szi­
gorúan. Magyar diákok jöttek haza német 
földről és az iszájukban burgonyát is hoztak. 
Valaki feljelentette őket, hogy boszorkányos 
dolgot cipelnek magukkal és a nádor hadai 
Wesselényi Ferenc elé kerültek, aki lecsu- 
katta őket. A diákok azonban a börtönben 
is hangoztatták ártatlanságukat, de hiába. 
Szerencséjükre Budán járt akkor egy hires 
német professzor, aki bebizonyította a ná­
dornak, hogy a diákok hasznos növényt 
hoztak s nem károsat s igy kiengedték őket. 
Wesselényi nádor volt később az, aki III. 
Ferdinándot a burgpnyatermesztés elrendelé­
sére rábírta.

. . . Ma, amikor nincsen burgonya, szo­
morú rezignációval gondolunk vissza a bur­
gonya történetére és arra, hogy a háború 
előtt milyen alacsonyrendü eledelnek tartottuk. 
Pedig valójában csak most tudjuk, hogy 
milyen hasznos, tápláló, amikor nélkülözzük. 
Úgy vagyunk vele,1 mint az egészséggel. 
Akkor becsüljük meg, mikor nincs.

TOLLHEGGYEL.

(Kávé.)
Ó naiv gyermekkor, amikor még furcsa dol­

gokat tanultunk és tudtunk a kávéról, mely 
Jávában csakúgy megterem mint Braziliában 
és Budapesten csakúgy nem terem, mint Ipoly­
ságon.

Az iskolai leckén túl azonban keveset gon­
doltunk a kávéval, csak ittuk szorgalmasan 
reggel, ebédután, uzsonnára, tejjel.

Tudniillik akkor még tej is volt Sőt hab­
bal is ittuk, de erről nem jó beszélni, mert az 
embernek bclesajog a szive és az nyáron nem 
egészséges.

Most, a háború harmadik évében más meg­
határozása van a kávénak.

A kávé az, amit nem lehet kapni.
Vagy az, aminek kilójáért hatvan koronát 

kérnek vakmerő kávéhalmozók.
Vagy az, amit a feketeszinü löttyöt, isten 

tudja miért, még mindig „kávéházaknak“ ne­
vezett helyiségekben felszolgálnak.

A helyzetben van valami érthető, éppen azért 
amit elöljáróban megállapítottunk, hogy tud­
niillik a kávé Brazíliában terem és Jávában, e 
helyek pedig még Ipolyságon is túl léven, a 
mai viszonyok között csak nehezen közelíthe­
tők meg és onnét — fájdalom — [nem lehet 
számtani.

A kávékészletck tehát alaposan megfagytak 
a három év alatt. Áru kevés van és egyre ke­
vesebb lesz, az áruuzsora gyönyörűen virágzik.

A kávéházban, ahol nincs kávé, a füledbe 
súgta múltkor egy Budapestről ide került is­
meretlen polgárs, hogy hatvan koronáért ad 
neked két kilót, viszont a hatvan korona kilón- 
kint értendő.

Kávé tehát még mindig van Magyarorszá­
gon, melyről egyébként már megállapítottuk, 
hogy a „nincs, de van“ klasszikus hazája.

Nincs, ha pénzed nincs és van, ha pénzed 
van.

És ha valamikor a szegény emberek az volt 
a vigasztalása, hogy Rothschild sem tud két 
rostélyost megenni egy vacsorára, most kese­
reghet azon, hogy Rothschild — de csak Roth­
schild — eg yet legalább ehet és Rothschild — 
megint csak Rothschild — egy csésze feketét 
is megihat utána.I ■

\ hétről.
julius 27.

— Egy kanonok aranymiséje. Litassy Já­
nos tb. kanonok, a Selmecbányái r. k. került es­
perese, hegy bányai plébános e hó 28-án ünnepli meg 
pappászentelésének ötvenéves évfordulóját. Aranymi­
séjét szombaton reggel 9 órakor fogja a hegybányai 
templomban megtartani.

— Gazdák Hadsegélyző Bizottsága. A
Gazdák Hadsegélyző Bizottsága szétküldte a 
gyűjtő iveket, az aláírások megye szerte foly­
nak. — A bíboros hercegprímás lelkes szavú 
felhívást küldött a vármegye plébánosaihoz, 
melyben a gyűjtés nemes célját figyelmükbe 
ajánlja. Ugyan csak elrendelte a vármegye 
alispánja is, hogy a községi elöljáróságok a 
gyűjtés körül buzgőlkodjanak. A mint halljuk, 
kisgazdáink 100—200 kor. aláírásai biztosí­
tani fogják a gyűjtés sikerét.

Egy honvéd hadbiztos kitüntetése. A király J a- 
g as ich Kálmán egy honvédhadosztály parancs­
nokságánál beosztott honvédhadbiztosnak az ellenség 
előtt tanúsított vitéz magatartása és kitűnő szolgálatai 
elismeréséül a Ferenc-József rend lovagkeresztjét a 
hadiékitménynyel és a kardokat adományozta.

— Tisztviselők beszerzési előlege. Jó 
helyről érkezett értesülés szerint illetékes he­
lyen a-zal a törekvéssel foglalkoznak, hogy 
addig is, amig a kormány a tisztviselők ősz- 
szességének gyökeres segélyezéséről gondos­
kodik, ami novemberre van tervbe véve, 
módját ejtsék,hogy az illetők a nélkülözhetet­
len élelmiszereket és a téli tüzelőanyagot be­
szerezhessék. E célból a kormány rendeleti 
utón még idejekorán beszerzési előleget fog a 
közszolgálatban álló alkalmazottaknak utal­
ványozni, amelynek nagyságát a november 
elsejétől nyújtandó magosabb háborús segély 
arányában fogják megállapítani. A beszerzési 
előleg előreláthatólag augusztus hó folyamán 
kerül kiosztásra, levonása pedig november 
elsejétől válik majd esedékessé.

— Egy hadnagy ötödik kitüntetése. A király 
Vadas Rezső 30-ik m. kir. honvéd gyalogezred 
beli tartalékos hadnagynak az ellenség előtt tanúsí­
tott vitéz és bátor magatartásáért a Signum laudist 
a kardokkal együtt adományozta, egyszersmind el­
rendelte, hogy legfelsőbb dicsérő elismerése neki tud 
túl adassék. Ez Vadas Rezső hadagynak immár az 
ötödik kitüntetése.

— A Székács-féh búzavetőmag. Egy
gazda munkatársunk ívja:

A több termelés legsikeresebben érhető c! 
nemes faja bőtermő gabona növelésével, ifi■ 
Tóth János Ipolysági gazdatársunknak a ta 
valy elvetett Székács-féle búzavetőmag után
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9 és fél q. termése lett magyar holdanként, 
inig ugyanazan körülmények között vetett 
diószegi búza 6 q. termést adott. Nemesebb 
vetőmagot a gazdasági egyesületünk szerez 
be a gazdáknak.

— Eljegyzések Ifjú Bóna János homkiskér1 
földbirtokos eljegyezte Halassy Dúcát, Halassy Kál­
mán dr. földbirtokos leányát Honlvarsányban.

— Schiller Mihály tűzmester e hó 15-én eljegyezte 
Gáspár Margitot Ipolyságon,

— A hadvezetőség vágómarha-árai
Figyelemre méltó hirdetményt közöl a vár­
megyei székház hirdető tábláján a H. G. E. 
Eddig ugyanis a gazdaközönség teljesen tá­
jékozatlan volt,hogy mily árakat fizet ahadveze- 
tőség a vásárolt marháért ? pedig, miután ő a 
legnagyobb fogyasztó, az általa fizetett árak 
befolyásolják a piacokat. A H. G. E. hogy 
a gazdákat az árakról tájékoztassa, ezentuj 
a vármegyeház hirdető tábláján közzé teszi 
azon árakat, melyeket a hadvezetőség a szál­
lítóknak fizet. így a mos közzétett hirdet­
mény szerint: jul. 16—31-ig ökörért métermá­
zsánként 450,^tehénért 420, aug. 1—15-ig 
ökörért 440, tehénért 410, aug. 16—31-ig 
ökörért 435 tehénért 400 koronát fizet a had­
vezetőség.

Halálozás. Marcsek István S/.arvas'város volt tiszt­
viselője e hó 26-án 81 éves korában meghalt. Hült, 
tetemeit e ho 28-án délután 3 órakor fogják az 
evangélikus egyház szertartása szerint Hontudvarno- 
kon eltemetni. Halálát kiterjedt rokonság, közte le­
ánya Krupec István hontudvarnoki evangélikus es­
peres neje született Marcsek Etelka gyászolja.

— A hadimenyecskék bűne. Magasmaj- 
tényban e napokban a csendőrség két asz- 
szonynál nyomozta ki, hogy gyermeküket 
időelőtt megszülték s megfojtották. Ugyanis 
a teheneket legeltető pásztor fiú észre vette, 
hogy a község határában lévő kutban valami 
huila van. Segítséget hivott s a hullát kihúz­
ták a kutból, amikor is látták, hogy leány­
csecsemő hullája. A későbbi nyomozás kide- 
ritette, hogy a gyermek egy hadimenyecskéé, 
Mihalik Jánosnéé, kinek férje hadifogoly. A 
menyecske viszonyl folytatott sógorával s a 
hogy látta a következményeit, hogy szégye­
néiül szabaduljon, Bhónaposkoraélvejszületett 
gyermekét a kútba dobta.

Ugyancsak ez alkalommal a csendőrség 
kinyomozta, hogy Bendik Jánosné, kinek férje 
szintén hadifogoly — 3 hónapos gyermekét 
tiltott műtéttel távolította el. Szerelmi viszonyt 
folytatott egy a Wolner Márk Ipolysági szál­
lótulajdonos tulajdonát képező magasmajtényi 
erdőben dolgozó román ajkú katonával s a 
viszony gyümölcsét elemésztette. A kihall­
gatás alkalmával bevallotta, hogy 3 hónapos 
gyermekét készakarva elhajtotta s a temető 
árkába el ásta, hol mégis találták s megálla­
pították, hogy 3 hónapos leány csecsemő,. 
Mindkettő ellen a bünfenyitő eljárás meg 
indult.

— A nyugdíjasok, özvegyek és árváknak. A 
kormány rendelétet tett közzé, a melyben az idemni- 
tási törvényben nyert felhatalmazás alapján az államj 
nyugdíjasok, valamint az ál land..alkalmazottak özve­
gyeinek és szülőben árváinak egyszeri háborús segélyt 
engedélyez. E rendelet szerint az alábbiak részesül­
nek az 1917. évre szóló háborús segélyben : az állami
és vármegyei nyugdíjasok (tisztviselők, dijnokok, 
altisztek és szolgák,) az állami és vármegyei alkal­
mazottak özvegyei és szülötten árvái, a községi) 
közigazgatási és közkórházi alkalmazottak, illetve 
özvegyeik és árváik, a nyugdíjas községi és körorvo­
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sok, tanárok és tanítók, áll nvasuti alkalmazottak, 
állami vasgyári, állami kősz> nyászati, bányászati 
és erdészeti nyugdíjasok, vi ste'rek és az 1848 — 
49-iki honvéd nyugdíjasok, il .ive minden csoportban 
az özvegyek és szülötten ár\;ik is. A lakbérnyugdijat 
nem élvező állami nyugdíjas tisztviselők háborús se­
gélye a nyugdíj mértéke Szerint kétszáz koronától 
nyolcszáz koronáig változik, lakbérnyugdijat élvező 
tisztviselők segélye 180 koronától 36u koronáig, a 
dijnokoké 16U koronától 20) koronáig terjed. A 
tiszztviselő-özvegyek 180 — 480, a dijnok-özvegyek 
160—200 korona segélyt kapnak, a szülőt len árvák 
részere pedig 60—120 koron: segélyt állapit meg a 
rendelet. A háborús segélyt hivatalból utalják ki s igy 
nem kell érte külön folyamodni. A segélyt egy vagy 
két részletben fizetik ki; az első részlet azonnal; a 
másik legkésőbb októberben fizetendő ki. A közre­
adott, rendelet egyenlőre csak az állami nyugdíjasok, 
illetve özvegyeik és szülötten árváik részére szóló 
segély összegét állapítja illeg, a többi kategóriákra 
vonatkozólag külön rendelet állapítja majd meg a 
háborús segély mértékét és a segélyengedélyezés 
feltételeit.

i
— A karthauzi a piozgószinházban. 

Vasárnap a Homunkulusz film izgatóan 
merész témája nagy közönséget vonzott a 
mozgófényképszinházbá. A nagy érdeklő­
dés arra az elhatározásra készteti a vál­
lalatot, hogy az ősz folyamán a Homun­
kulusz többi öt sorozatát is megfogja sze­
rezni és a közönségnek bemutatni. Ránk 
következő vasárnap e jió 29-ón délután fél 
5 és este 9 órakor kettős előadásban kerül 
színre egy lebilincselően érdekfeszitő 
magyar film, mely Eötvös József báró 
örökszép regényét A karthauzit vetíti vá­
szonra. A hat felvonásból álló film gyö­
nyörűen konstrukcióban viszi vászonra a 
szivdobogtató izgalmakkal telijkettős szerel­
mi drámát, melynek fényes vezetett mesebo- 
nyolitásában zavartalan és tiszta öröme fog 
telni a néző közönségnek. A nevető ide­
geket a Pali mint vadász cimü kacagtató 
vígjáték fogja erősen igénybe venni.

— A Tisztviselők Beszerzési Csoportja. A
Hontvármegyei Közszolgálati Alkalmazottak Beszer­
zési Csoportjának intézőbizottsága e hó 28-án d. u. 
4 órakor a vármegyeház kistermében Fodor Vilmos 
dr. ügyvezető elnök elnöklése mellett bizottsági ülést
tart.

— Muszáj nevetni! „Gyárfás telefonál“ 
a cime annak a legújabb kétoldalú tréfás 
hanglemeznek, melyet Gyárfás Dezső adott 
elő. Ezen a hanglemezen a kitűnő komikus 
fölülmúlta önmagát, olyant nyújtott, amely e 
lemezhez fűzött óriási várakozást teljes mér­
tékben igazolja, szóval a legjobb hanglemez- 
produkciót. A lemez pénzért nem kapható, 
csupán 6 drb. lejátszott öreg lemezért szállítja 
Wagner „Hangszerkirály“ Budapest, József- 
körut 15/v.

— Telefonkezelő nőle felvétele. A bu­
dapesti posta- és távi ró igazgatóság (Vá­
rosház-utca 18) Budapesten távbeszélő 
szolgálatra tizenhét-huszonnégy éves ma­
gasabb termetű és a polgári iskola negyedik 
osztályát végzett nőt szándékozik nagyobb
számban alkalmazni. Az érdeklődők iskolai% *erkölcsi, hatósági orvosi és születési bizo­
nyítványokkal fölszerelt kérvényükkel je­
lentkezzenek az igazgatóság személyzeti 
ügyosztályában (11. emelet 1).

- A hüvelyesek maximálása. A kormány 1446 
1917. sz. rendeletével már most, tehát idejében 
megállapította az idei termésű bab, borsó, lencse 
legmagasabb árát, még pedig következőleg, száraz 
érett tarka bab 60 k, fehér 64 k., borsó 80 k . lencse 
80 k. Az előző évi termésekből származó készle­
tekre ezen rendelet nem vonatkozik.

— Hindenburg azzal nyerte meg az 
egyik inazuri-esatát, hogy egy bajor had­
osztály valósággal rekord menetelést csinált. 
Ebből látszik mily fontos az egészégos 
láb, mert menetelni természetesen csak 
egészséges lábbal lehet. Ha kedveseinknek 
tábori csomagot küldünk, ne feledkezzünk 
tehát meg a közismert és kitűnő „Riabal- 
zsamu-ról, moly gyökerestől és fájdalom 
nélkül irtja ki a tyúkszemet, szüntet meg 
mindenféle bőrkeményedés és szemölcsöt, 
miáltal nagyban elősegíti, hogy hős kato­
náink, a harctéri fáradalmakat kibírják. 
Láb, kéz és hónalj izzadás ellen a legjob­
ban bevált szer az „Ita" hintőpor. Mindkét 
szer kapható az egyedüli készítőnél: Ke­
mény Miklós dr. Kassa, postafiók 12/v.

A MONTI LAPOK panaszkönyve.
(E közérdekű felszólalásokra nyitott rovat köz­

leményeinek tartalmáért a cikkíró felelős.)

Halállomány pusztulása.
Soha sem volt annyi halász és horgász, mint most 

— ez meg megfejthető a hús drágaságával. De;nem 
is erről kívánunk szólni, ez a szob-kóvári halászati 
társulat dolga — ez ellenőriztesse.

Hanem arra hívjuk fel az illetékes hatóságok fi­
gyelmét, hogy ne engedje a sok gyereknek a horgá­
szást és a halászást, mert ezek igen pusztítják a 
kis halakat, amennyiben nemcsak horoggal, kosárral^ 
hanem ponyvával is fogdossák.

Ha ennek eleje nem vétetik, úgy az Ipolyban jövő 
re nem lesz hal. — Érvényt kell szerezni a földini- 
velésügyi miniszter e tárgyban kiadott rendeletéinek, 
mely a hal állomány pusztulását a legszigorúbb 
büntetéssel sújtja.

Több halász.

NYILTTÉR.
(E rovat közleményeiért nem vállal fele­

lősséget a szerkesztő.)

REPCETERMESZTÉSÉRT
REPCEPOGÁCSA-KIUTALÁS.

A mai 90 koronás repceár mellett a repce 
termelése kiválóan előnyös. A Magyar Olaj- 
és Zsiripari Központ r.-t. mindazon gazdák­
nak, akik ez idén repcét termelni kívánnak, 
hajlandó vetőmagot adni, a repcetermésért 
magas minimális árat biztosítani, szükség 
esetén előleget is nyújtani, valamint minden 
leszállított métermázsa repce után a kormány- 
rendeletileg megengedett legnagyobb mennyi­
ségű de legalább 30 kg. repcepogácsát ki­

szolgáltatni
Bővebb felvilágosítással szolgál a Magyar 
Olaj- és Zsiripari Központ r. t. 
Budapest, VI., Vilmos császár-nt tilt,
2—2
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fogolytáborok! 
Kórházak!

Cl r a d a I m a k!
részére

$ z a a i t é c 
kenőcs

ideális tot it i r t ó s z e r, úgy az ■ 
emberen, mint az állatokon elő­
forduló

Összes
tetű fajokat teljesen kiirtja. 
Kapható 1 koronáért patikák­
ban és drogériákban. Nagy­
bani főraktár : A über gyógytár, 

Mohács.

Nagyszerűen bavált a harctéren küzdőknél és 
Általában mindenkinél mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghűlés, rheunia, köszvény, influenza, torok-, 

mell- és hátfájás stb. eseteiben
Dr. Riehter-féle

eapeici 
ka compos.

Horgoriy-Pain-Expeller pótlék*.
Üvegje K —'80, 1 40, 8'—.

Kapható gyógyszer tárakban vagy közvet­
lenül az ,,Arany oroszlAnhoz“ címzett 

Dr. Rie.hier-íéle gyógy azért árban,
Prága I, Elisnbeihstr. 5.

Naponkénti szétküldés.

fin h Ó IÖ c? I a o nekem ami úri kínzó
Üli ndldb lesz tynk-zómétö a R1A-

............... —“—'“BALZSAM hasz II fi-
kita által már 3 nap alatt megszabadult, 
liz a kiváló szer gyökerestől és fájdalom 
nélkül irtja ki a tyúkszemet, megszüntet 
és nyomtalanul eltüntet mindennemű bőr- 
keményedé't, és szemölcsöt. Ezrekre menő 
hálairatok. Ara jótálló levéllel tégelyenként 
K 1.75, 3 tégely K 4.50, 6 tégely K 7 50 
Izzad a lába, keze vagy |
hónalja, Úgy hozassa meg

■ 11 a kitűnő „1TA“ 
hintőport és azonnal meg­
szabadul, ettől a kellemetlen 
szagtól Ára egy doboz 1 kor.
75 till, 3 doboz 4 kor 50 fill 
Szétküldés naponta. Kapható az egyedüli 
készítőnél: Dr. Kemény Miklós Ka«sá, pos­
taitok 12 v.

111.

irdeíéseket és 
reklámokat

jutányosán közöl 
a H 6 N TI LAPOK 

kiadóhivatala.

nagy fényképes
HANGSZER, éa LEMEZ 

JEGYZÉK INGYEN I

Ha igazán kellemesen akar mulatni,
hozassa meg a most legajabban megjelent

GYRRFRS TELEFONÁL cimü kétoldalas tréfás, 
kacagtató hanglemezt.

EZEN LEMEZ PÉNZÉRT NEM KAPHATÓ.
Gyárfás Dezső ezen lemezen ugyancsak megkacag- 
tatja u hallgatóit. Elejétől végig holtra nevettető 1

ÁRA : Hat darab ócska 
1 használt hanglemez.

KIZÁRÓLAG
csakis WAGNER „HAN8SZER

KIRÁLYNÁL*
kapható.

Országszerte elismert, < Isórendü magyar hangszer es beszélőgépek áruháza.

BUDAPEST, VIII,, Józseí-körut 15 v„
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Hitelképes, kaíonainentes 
kereskedők, 

iparosok, 
papok,

t «All í t<>lt
200 Koronától 1000 Koro­

náig kölcsönt kapnak.
Válaszbélyegre 40 fillér kül­

dendő.
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Gáspár1 Sámuel
ügynökség.

Arad.

w

A Milliók Könyve eddig megjelent számai

14.

II erez cg Ferenc : A láp virága 
Szonialiázy i : Mesék az írógépről 
Farkas P.: Egy önkéntes naplója 
Conan Doyle: Az üldöző 
Mikszáth K.: Galamb a kalitkában 
Peniberfon : A kronstadti kém 
He!fai Jenő: Family Ilolel 
Möller: Az aranycsináló regénye 
Farkas Pál: Az illeg 
Fenillet: Egy szegény ifjú története 
Szonialiázy: A méllóságos asszony 
Conan Doyle: A nábob kincse 
Bródy Sándor: A tanitónő 
Ohncl : Alkony
1 k rezeg F.: Gyurkovics-lányok 
Zola Emil: Nanfas 
Szikra: Bevándorlók 
Croker: Lady Hildegard 
Gábor Andor: Untauglih ur

20. Savage R. H.: Hivatalos feleség
21. Biró Lajos: A diadalmas asszony
22. üuy Chantepieure : Bonaparte 

ezredese
23. Szonialiázy István: A méllóságos 

asszony lovagjai
-4. Jaques Fulrelle: Dolly vőlegénye
25. Pékár Gyula : Hatalom
26. Murray: A püspök kalandja
27. I le rezeg F.: Gyurkovics fiuk 
2S. Blicher-Clauseii: Feri bácsi
29. Bársony : Király tigris
30. George Sand: Leoni Leo
31. Mikszáth K.: Az eladó birtok
32 Schultz: Szent József csodatétele 
33. Elvestad: A rejtelmes kocsi 
31. Malonyay: Faitódi medvehajtás 
3ö. Szonialiázy I.: Aranyköd
36. Grevillc: Dosia
37. Farkas Pál: Kulliy* Etelka.

K
Ára számonként 40 fillér

iiphiitó NEUMANNÁL I IHTLYSÁt

iN IPOLYSÁGON.
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